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118 Linzer*innen sind 99 Jahre oder alter

davon 21 Manner.

Until 1969 Linz records more births than deaths
each yean. At the peginning of the 1960s the ex
cess of births is still just over 1,000 per*sons Per‘
year. Around 1970 the trend in the birth rate is
revensed and for more than 30 years the nurnber*
of deaths per year exceeds the number of births.
Since 2004, the numbers have begun to Ieyel 9ut.
From 2013 to 2019 the birth palance for Linz is

consistently positive.
118 Linz inhabitants* are 99 years old or older,

of whom 21 are men.
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Kommentar: Dieses Plakat hangt im Linzer Stadtmuseum ,Nordico” in der Ausstellung ,,Linz Blick”
(https://www.nordico.at/ausstellungen/linz-blick; Zugegriffen: 27.09.2023).

Eine Informationsgrafik verdient sich diesen Ausdruck dadurch, dass sie diese wesentlichen statis-
tischen Informationen moglichst auf einen Blick vermittelt. Geht es Ilhnen bei der ersten Betrach-
tung obiger Grafik auch so, dass Sie sich Uber die bemerkenswert niedrigen Anteile der jlingsten
Altersklassen, insbesondere der dritten im Vergleich zur zweiten und vierten, wundern? Da muss
man schon zweimal hinsehen. Wahrend ab ,20-29“ jedes Intervall ndmlich 10 Jahre umfasst (,,30-
39“, ...), enthalten die ersten drei Intervalle zusammen nur 20 Jahre. Diese sind auch noch unregel-
maRig aufgeteilt (6, 9 und 5 Jahre)! Was auch immer der inhaltliche Grund dafiir sein kdnnte, dass
man die ersten 20 Lebensjahre auf diese Weise zusammenfasst (1. Intervall vielleicht Kinder vor
Schulpflicht, 2. schulpflichtige Kinder, 3.: ?), das Gesamtbild wird dadurch enorm verzerrt. Wenn
man die ersten 20 Jahre auf diese Weise darstellen mochte, dann sollte man das in einer eigenen
Grafik nur mit diesen 3 Saulen und eigenen Hinweisen dazu tun. In der obigen Grafik sollte man zur
Vergleichbarkeit aber mit den beiden Intervallen ,,0-9” und ,, 10-19“ arbeiten. Diese hatten lbrigens
Saulen in H6he von 9,4 und 8,9 Prozent und auch das ware bemerkenswert wenig im Vergleich zu
den darauffolgenden Saulen (https://www.statistik.at/blickgem/gemDetail.do?gemnr=40101;
Zugegriffen: 27.09.2023). Darliber wiirde es sich dann wirklich lohnen, nachzudenken.

(Der Vollstandigkeit halber: Beim ersten und beim letzten Intervall ist eigentlich ,< 6 (unter 6)“ bzw.
»> 79 (Uber 79)“ gemeint.)

(Fir den Kommentar verantwortlich: Andreas Quatember, IFAS)
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